Классный час по теме: "Наш дом - Кузбасс"

У:  Сегодня мы поговорим о нашей малой родине, о государственных символах.

У. Послушайте стихотворение Васильева и подумайте над вопросом, который он задаёт  "Что мы Родиной зовём?"

Что мы Родиной зовём?
Дом, где мы с тобой растём,
И берёзку у дороги,
По которой мы идём.

Что мы Родиной зовём?
Солнце в небе голубом
И душистый, золотистый хлеб
За праздничным столом.
Что мы Родиной зовём?
Край, где мы с тобой живём,
И рубиновые звёзды.
Звёзды мира над Кремлём.

Беседа.
– Как называется страна, в которой мы живём?
– В каком государстве живём? 
– Назвать столицу нашего государства

РОССИЯ               РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ             МОСКВА 

Данные слова фиксируются на классной доске 
Россия,
Как из песни слово,
Берёзок юная листва,
Кругом леса, поля и реки,
Раздолье, русская душа -   
Люблю тебя, моя Россия,
За ясный свет твоих очей,
За голос звонкий как ручей.
Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть,
Люблю всё то, что называют,
Одним широким словом Русь.

У. Отношение народа к Родине выражено в пословицах. Прочитайте и      скажите, как вы их понимаете.

На доске запись пословиц.
· Одна у человека мать, одна у него и Родина.

· Для Родины  своей ни сил, ни жизни не жалей.

- Назвать главу нашего государства.

ПРЕЗИДЕНТ  Д.А. МЕДВЕДЕВ

Поместить портрет президента на классной доске.
У. На уроках истории, на классных часах, на уроках чтения мы будем  знакомиться с историей нашего государства. Наше государство большое и многонациональное. Жизнь в нём регулируется определёнными законами, которые прописаны в Конституции – основном документе страны.

Показ книги.  Обмен имеющимися знаниями о Конституции.
Обобщение: основой документ государства, где записаны все законы, определяющие жизнь страны, права и обязанности её граждан. Все граждане обязаны жить согласно Конституции. 

У каждой страны есть государственные символы? Кто знает какие?

ГЕРБ                       ФЛАГ              ГИМН

Каждый гражданин должен знать государственные символы своей Родины.

– Каково значение цветов российского флага?

Ответы детей.
Обобщение: во все времена цвету придавали особое значение: белый означает мир и чистоту совести; синий – небо, верность и правду; красный – огонь и отвагу. Эти цвета чаще других используются в народных костюмах и в декоративно-прикладном искусстве. Бело – синему флагу России уже более 300 лет.

У.  Герб – это такой государственный символ, которым можно любоваться как произведением искусства, можно его читать, разгадывая символы. Рассмотрите герб нашего государства и расскажите о его символике.

Обобщение: (возможен рассказ заранее подготовленным учеником).
Фон герба – красный. Это цвет жизни. На фоне красного щита – золотой двуглавый орёл. Крылья орла похожи на золотые солнечные лучи, а сама золотая птица – на солнце. Правой лапой сжимает орёл скипетр – жезл, украшенный затейливой резьбой, золотом и  драгоценными камнями. В его левой лапе держава – золотой шар с крестом наверху. Над головами орла мы видим короны. В давние времена корона, скипетр и держава служили символами власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины, символизируют единство нашего государства и независимость его от других государств. На груди орла помещено изображение всадника на фоне красного щита. Это святой Георгий Победоносец. Он на белом коне, за его плечами развевается синий плащ, в правой руке у него серебряное копьё, которое помогло ему победить змея. Чёрный змей – это символ зла. Он повержен героем. Верный конь топчет дракона копытами. Двуглавый орёл является символом России уже более 500 лет.

У. Для чего стране нужны такие государственные символы, как герб и флаг?

– О каком государственном символе ещё не говорили?      ( ГИМН)
– Что такое гимн?

Ответы детей.
Обобщение: гимн – торжественная песня или мелодия, которая исполняется в особо торжественных случаях: во время подъёма государственного флага, во время национальных праздников, во время воинских ритуалов и спортивных соревнований. При исполнении гимна люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране. 

– Чтобы уважать Родину, надо её знать. 
– В какой области России мы живём? Появляется карта Кемеровской области
Мы живём в Кемеровской области, которую по-другому ещё называют Кузбасс, то есть Кузнецкий угольный бассейн. Кемеровская область — была образована 26 января 1943года.  В этом году исполняется 70 лет со дня образования нашей области. Кузбасс невелик по сравнению с территорией всей страны, но его населяет около трёх миллионов человек. 

         Первые жители нашего края были охотниками, рыболовами, собирали плоды и коренья. Саамы древние стоянки человека на территории Кемеровской области археологи обнаружили в районе города Белово. Там древние люди жили уже 400 тысяч лет назад (Рисунок 1) Интереснейшими памятниками нашего края являются писаницы – наскальные рисунки древних людей. Самая большая – это знаменитая на весь мир Томская писаница в 60 километрах от Кемерова. На отшлифованной временем скале шествуют тонконогие статные лоси, мчится прекрасная раненая лань, охотятся резвые человечки (Рисунок 2)

        С давних пор на территории Кемеровской области живут томские татары, шорцы, телеуты (Рисунок 3) Эти народы сохранили свои обычаи и культуру. Русские называли шорцев «кузнецами» за их умении плавить железо и делать оружие. От них и пошло название – Кузнецкая земля. 

        Постепенно шло освоение края. Были найдены богатые залежи полезных ископаемых. Первые заводы и рудники появились на Салаире. В 1816 году там был построен Гурьевский завод (Рисунок 4). Первая шахта «Успех» вступила в строй в Кольчугино (ныне город Ленинск-Кузнецкий).

       В суровые годы Великой Отечественной войны многие наши земляки проявили героизм в боях и получили высокие награды Родины. Именами некоторых из них названы улицы кузбасских городов и посёлков. А те, кто остался в тылу, помогали фронту ударным трудом. Стране требовался уголь. И шахтёрский Кузбасс, наряду с другими областями, обеспечил страну топливом. Большинство мужчин ушло воевать. К станкам встали женщины и подростки.
Самый известный земляк Масалов Н. И.
Обобщение: областной центр – город Кемерово, губернатор – А.Г. Тулеев, главное занятие населения – добыча каменного угля. Это отображено на гербе области, в гимне Кузбасса.

Закрепить на классной доске портрет губернатора, герб Кемеровской области. "Чтение" герба, прослушивание первого куплета и припева гимна.
– А чтобы лучше узнать родной край, мы будем продолжать путешествие по нему на уроках и возможно в поездках, которые совершим во время каникул.

